

# 东南公益征集“六一”儿童微心愿,10岁女孩小雅渴望有台电视机—— “让爸爸妈妈多看看外面的世界”

本报讯(融媒体记者陈明华 许奕梅 通讯员王玉茹 文/图)“我想家里能添一台电视机。”在被问到“六一”有什么心愿时,家住泉州台商投资区洛阳镇的10岁女孩小雅(化名)说,“爸爸妈妈行动不便,有了电视机就可以让他们多看看外面的世界。”近日,泉州市东南公益协会在“六一”儿童节即将来临之际,再次开展点亮儿童微心愿公益活动,呼吁社会爱心人士伸出援手,帮他们达成微心愿。

日前,泉州市东南公益协会、台商致和社来到台商投资区洛阳镇后亭村困境儿童小雅家入户走访。

小雅今年10岁,她的奶奶、爸爸、妈妈、姐姐均有不同程度残疾,一家人生活主要靠政府的低保维持。

小雅就读小学三年级,学校离家有两三公里,由姑姑每天帮忙接送。小雅学习勤奋,懂事的她一放学回家就会帮着奶奶和妈妈做家务。因爸爸手部萎缩,不

灵活,小雅会主动给爸爸喂饭,但凡家里有点好吃的,她也会想着留给爸爸吃。

当爱心人士问起小雅有什么心愿时,孩子没有想着自己,而是说:“叔叔阿姨,我想要台电视机,给爸爸和妈妈看,他们才不会无聊。”爱心人士得知,小雅的家人都没有手机,她的父亲和母亲因身体残疾,多年来没怎么出过家门。因此,小雅渴望家里有台电视机,方便父母多看看外面的世界。

志愿者和爱心人士了解到,小雅下午放学后寄在托管,晚上做完作业由姑姑接回家。因为没有电话,小雅经常要找老师借电话联系姑姑。为了方便小雅和姑姑联络,大家想给她买一个电话手表,保障其上下学安全。

东南公益志愿者呼吁爱心人士携手帮小雅实现心愿,也希望社会各界关注更多像小雅这样身处困境却坚强的孩子,给予他们帮助,让他们感受到社会的温暖关怀。



懂事的小雅对父亲体贴入微



## 龙船巡境展非遗 民俗表演引喝彩



舞龙表演

本报讯(融媒体记者杜婉琼 文/图)25日上午,在鲤城区笋江桥头,一场声势浩大的“泉州扒龙船习俗(笋江)”巡境踩街活动如期举行,400余人组成的巡境队伍走上街头,与过往的市民、游客频频互动,场面隆重热烈。

上午9点整,在传统的敬龙船仪式后,七八名壮汉抬着载有两尊龙船龙头的轿子,率先冲出笋江桥头的观音寺寺门,走上街头,伴随着喧天的锣鼓声,巡境活动正式开始。紧随其后的是大鼓凉伞、火鼎公婆、拍胸舞、泉州少林花拳、经贸学院龙舟队等非遗表演队伍,表演人员身穿各具特色的传统民俗服饰,踩着鼓点,在行进的过程中,与拍照的市民、游客热情互动,还有随行人员一路分发祈福香包,寓意平安顺遂。据悉,本次巡境路线从浮桥观音寺出发,途经福隆里城、和光宫、浮桥街道办事处、石崎菜市场等地,最后经兴贤路返回浮桥观音寺。

在浮桥街道办事处前的广场上,踩街表演人员带来了一场精彩纷呈的非遗表演。首先登场的是浮桥社区女子舞龙队,她们身穿舞龙服、腰扎绸带、高举舞龙杆,以灵动的步伐在队伍中来回穿梭,手中的金龙、红龙在龙珠的引导下上下翻飞,博得阵阵喝彩。同一社区的民俗传统队伴着闽南经典民歌《正月点灯红》,带来火鼎公婆、拍胸舞、驴子探春等表演,令不少市民、游客捧腹大笑。民俗传统队队长李丽娜已连续多次参加踩街活动,“每次上街表演心情都很舒畅,也借这个机会展示下根植于我们老百姓生活中的特色非遗项目”。

演出队伍中,数十名穿着舞龙服的小朋友亦格外吸睛,对着上百名围观的群众,他们毫不怯场,自信展示舞龙、武术技艺。新朋友来自鲤城区新步实验小学,他们经常利用课后延时服务时间练习舞龙、剑舞、南少林五祖拳等非遗项目。“非遗进校园,不仅让小学生们强身健体,也是将传统文化发扬、传承下去的一种好方式。”

据悉,笋江扒龙船习俗自古以来是泉州的一项端午特色民俗活动,整个习俗由“请龙”“巡境”“祭江”“献江”“答岸”“竞渡”等环节组成,早年由于历史原因,一度中断。2016年,在一众爱好者的坚持和努力下,“笋江扒龙船习俗”成功入选泉州市第五批非物质文化遗产代表性项目,并成立了鲤城区龙舟文化促进会,这一传统习俗得以重新走入群众的视野中。2022年,泉州扒龙船习俗(笋江)被确认为福建省第七批省级非物质文化遗产保护项目。

## 泉州市深化精神文明创建 ——关爱未成年人健康成长

本报讯(融媒体记者陈明华 许奕梅 通讯员王玉茹 黄翠阳 文/图)为进一步关心、关爱农村困境学子,让他们度过一个健康、快乐、有意义的儿童节,东南公益“N+1未来助学”项目近日组织15名爱心人士、志愿者,到台商投资区、惠安县、洛江区等地入户走访7户困境学子家庭,给他们送去“六一”爱心慰问品。

“谢谢叔叔阿姨给我带来这么多零食。”看到志愿者带来零食、牛奶等,小琪(化名)感激地说。小琪家住台商区洛阳镇堂头村,今年上小学六年级,她的爷爷患糖尿病需长期注射胰岛素,奶奶有甲亢也要服药,父亲身体残疾,只能在家做些手工补贴家用,一家人靠低保维持生计。尽管生活清贫,但小琪一直努力学习,她梦想以后能和家人创造更好的生活条件。走访中,4名志愿者小朋友主动将自己积攒的零花钱捐出来鼓励小琪。

爱心人士到洛阳镇曾村小谈(化名)家时,才上小学一年级的姐姐正在喂4岁的弟弟小谈吃饭。小谈身



志愿者们给困境学子送来慰问品

体发育不良,他的母亲有智力障碍,父亲肢体三级残疾,并患有癌症。志愿者给这对姐弟准备了崭新的书包、玩具和文具。

“我想好好读书,考上高中。”在与志愿者交流的过程中,惠安县紫山镇的小妍(化名)满怀对知识的渴望。小妍的父亲去年确诊为肝癌晚

期,这给家里带来沉重打击。小妍的奶奶已年逾七旬,家中还有妹妹和弟弟,全家重担都落在母亲肩上。13岁的小妍深知母亲的不易,在家乖巧懂事,在校刻苦学习,东南公益将她纳入“N+1未来助学”资助对象给予帮扶,为她插上梦想的翅膀。

## 关爱困境学子 “六一”祝福提前送达

## 开展专项整治行动 保障学生交通安全

本报讯(融媒体记者张晓明 通讯员王唯佳 文/图)为进一步净化校园周边道路交通环境,预防和减少道路交通事故的发生,保障学生上下学交通安全,连日来,鲤城交警在泉州五中等辖区校园周边持续开展交通秩序专项整治行动,重点整治上下学高峰期间车辆违法停放以及占用校园周边消防通道等行为,有效规范校园周边静态交通秩序,营造更加安全、有序的道路交通环境。

整治期间,执勤民警遵循“依法管理、疏堵结合、综合施策、规范有序”的工作原则,以学校周边违停多发路段为重点区域,通过“动态巡逻+定点检查”的方式,着重对机动车停车不入位、占用非机动车道和人行道及车辆乱停乱放等交通违法行为进行重点整治,进一步规范校园周边交通秩序。

整治过程中,执勤人员主要采取教育为主、处罚为辅的方式。对临时停车的驾驶人,通过劝导的方式提醒其立即驶离,引导接送学生的家长将车辆停放至周边停车场;对驾驶人不在现场的,采取拍照取证,电话、短信提示告知等方式通知提醒;对于长期“驻扎”,影响校园周边道路畅通的车辆,依法开具违法停车告知单,严重影响道路畅通的采取拖移措施。

“切勿随意停车,人为添堵。”鲤城交警表示,校园周边的交通安全问题,是广大家长及社会关注的重点。学校周边车辆的随意停放不仅造成上下课高峰期道路拥堵、通行效率低,更容易产生严重的交通安全隐患甚至可能引发交通事故。在整治的同时,鲤城大队加强对驾驶人的宣传教育,结合现场执法执勤,教育驾驶人违法停车行为的危害性及后果,提醒广大驾驶人牢记安全使命,严格遵守道路交通安全法律法规,切实提高驾驶人安全行车意识和文明守法水平,努力营造浓厚的交通安全宣传舆论氛围。



## 爱心送至福利院

近日,泉州一中东海校区807中队的同学们来到泉州市儿童福利中心,开展“迎六一 献爱心 我和福利中心孩子在一起”志愿服务活动。活动现场,学生志愿者们捐赠了运动鞋、运动裤等爱心物资3箱,并与福利中心的孩子们结对玩游戏,提前给这些孩子送上节日祝福。

(陈明华 杨逸娟 冯茜 摄)



交警劝导司机尽快驶离

## 上门为老人办证 群众送锦旗致谢

本报讯(融媒体记者廖培培 陈灵 通讯员曾晓莉)近日,市民张先生带着一面锦旗来到丰泽公安分局清源派出所,对民警上门为其行动不便的母亲办证表示感谢。

原来,在一次社区走访中,民警得知,市民张先生的母亲身份证丢失,但因已90岁高龄,无法外出补办,为此给生活带来不便。

清源派出所民警携带采集设备来到张先生家中,耐心为其母亲拍摄证件照,不到半个小时便完成所有办证手续。“谢谢你们,帮我解决一件烦心事!”面对民警高效周到的服务,张先生特意送来一面锦旗表达谢意。



本报讯(融媒体记者杜婉琼 通讯员蔡小芳)为深化“融警务、汇治理”新机制建设,健全应急救援机制,鲤城公安分局近日和泉州市阳光救援队、泉州市蓝天应急救援队签订共建合作协议。

## 整合社会资源 共筑应急防线

双方将在以下方面开展合作共建:创建联动保障机制——依托“海丝守护者·鲤城义警联盟”,实现信息、物资、技术等资源联动保障,并定期开展联动保障演练,确保在救援行动中发挥联动保障作用;搭建学习交流机制——充分发挥双方在各领域的专业特长,资源共享,互学互鉴,开展深度交流的训练合作机制,定期开展学习交流,共同提升整体救援能力水平;强化信息互联互通——加强关于紧急警情快速通报、应

急救联动联动、防灾减灾公益宣传等方面的合作,畅通重大危险源和重大安全事故隐患沟通渠道,最大化发挥义警效能。

据了解,2023年以来,鲤城公安分局大力弘扬见义勇为精神,持续深化“融警务·汇治理”新机制新模式,通过“自愿无偿、服务公益”的方式,全领域整合现有专业防范力量 and 各类群防群治资源,打造“海丝守护者·鲤城义警联盟”,助推全区社会治理现代化建设。



## 福建发布十条旅游主题线路带你“趣游一夏” 泉州海丝研学之旅入选

本报讯(融媒体记者王金植)用双脚丈量福建的历史深度,用双眼品读八闽的文化厚度。日前,福建发布十条旅游主题线路,带你一起“趣游一夏”。

这十条旅游主题线路为福州“寻迹古韵访文脉”品读城市之旅、厦门“匠心筑梦寻非遗”品鉴赏学之旅、漳州“观山悦海润童心”寻梦世遗之旅、泉州“觅迹海丝遗韵”海丝研学之旅、莆田“红色研学印初心”亲子研学之旅、南平“名贤故里阅盛景”朱子研学之旅、龙岩“追忆征程传薪火”红色朝圣之旅、宁德“踏浪金沙趣潮拍”海洋研学之旅、平潭“行阅海岛探人文”文化漫游之旅。

泉州“觅迹海丝遗韵”海丝研学之旅的行程安排为,Day 1:开元寺—海交馆/非遗馆—洛阳桥—八仙过海旅游区/崇武古城;Day 2:晋江体验馆—五店市—英良石材自然历史博物馆—安溪铁观音非遗馆;Day 3:永春县旅游集散中心(永春非遗传承中心)—侨新老厝—龙腾艺术馆/顺美陶瓷文化世界。